
A CO ZDE BYLO K VIDĚNÍ? 
Naučné panely obsahovaly informace,
fotografie a ilustrace na téma: 

„Stromy a keře v ZŠ Křesomyslova“ ,
„Ptačí budky a polobudky“, „Ptačí druhy
žijící v okolí ZŠ Křesomyslova“, „Ptáci
u krmítka – tažní a částečně tažní“, 
a „Ptáci u krmítka – stálé druhy“. 

Na panelech byly, pro lepší infor-
movanost návštěvníků, umístěny také
trojrozměrné vzory ptačích budek
a krmítek, u kterých návštěvníci mohli
prozkoumat způsob výroby, otevírací
mechaniky atd. Součástí expozice byly
rovněž vlastnoruční výrobky žáků
z pražských škol vyrobené v rámci soutěže
„Ptačí budky a krmítka“ a vystavené na
stejnojmenné výstavě v lednu 2012
v Botanické zahradě hl. m. Prahy. Vysta-
vené ukázky byly doplněny vyjádřením
odborného garanta soutěže a výstavy

Slavnostního otevření stezky se
zúčastnilo téměř 100 návštěvníků z řad
pedagogických pracovníků, ornitologů,
žáků i dalších hostů z partnerských škol,
které dlouhodobě spolupracují s Občan-
ským sdružením Ornita na projektu
„Zvyšování hnízdních možností ptáků ve
spolupráci se školami“, podpořeného
Hlavním městem Prahou. Přijeli ředitelé
škol a učitelé z Prahy i Středočeského
kraje, aby si prohlédli naučné panely
a zvážili možnost zbudování podobného
naučného systému ve vlastní škole.

S lavností otevření naučné stezky se
uskutečnilo 7. 11. 2012 ve 14:30
ve školní zahradě ZŠ Křeso-

myslova. V úvodu přivítala návštěvníky
ředitelka základní školy Křesomyslova
Mgr. Hana Holmanová, pozvala je
k prohlídce naučných panelů v přední části
zahrady a do ptačí zahrady ve vnitřní části
zahrady a na závěr i k malému občerstvení,
které pro návštěvníky naučné stezky
nachystaly učitelky zdejší školy.

Ještě před slavnostním přestřižením
stuhy převzala kytici a ocenění mladá
autorka ptačích ilustrací, bývalá žákyně 
ZŠ Křesomyslova Aneta Drobná, která se
tak ve svých 15 letech stala významnou
spoluautorkou celé expozice. Ve svých
ilustracích představila téměř 40 druhů
ptáků, kteří se vyskytují v okolí školy.
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Celé dva roky připravoval
realizační tým vytvoření 
1. naučné ornitologické stezky
ve školní zahradě, kdy se tna
tvorbě naučných panelů a ptačí
zahrady podíleli děti a učitelé
pod vedením zkušených
ornitologů.

SLAVNOSTNÍ OTEVŘENÍ 
1. NAUČNÉ ORNITOLOGICKÉ
STEZKY VE ŠKOLNÍ ZAHRADĚ



tologem Jaroslavem Kubíčkem a RNDr.
Lubomírem Peškem.

Žáci návštěvníkům také prozradili
další výskyt a úkryty volně žijících zví-
řat v „jejich“ školní zahradě,  které ptačí
druhy navštěvují jednotlivá školní
krmítka a v neposlední řadě se všem
pochlubili zahradnickým zázemím –
záhony – na kterých si vysadili nej-
různější druhy rostlin vhodných pro
přikrmování ptactva. Nutno podotknout,
že ptactvo žijící v okolí zdejší školy je
vysloveně rozmazlováno. Vedle krmítek
naplněných ořechy, semeny, sušenými
plody a tukovou směsí si ptáci v průběhu
celého roku mohou pochutnávat na
jeřabinách, rybízu, hlohu, slunečnicích,
hroznovém vínu, jablkách, malinách,

RNDr. Jaroslava Škopka, který u každého
soutěžního krmítka či budky pochválil
vhodné způsoby zpracování a naopak
doporučil konstrukční zlepšení „pro
příště“ včetně vysvětlení, co je pro ptáky
vhodné a proč. Návštěvníci tak mohli
získat další zajímavé informace pro případ,
že by se rozhodli sami si vyrobit budku či
krmítko do své zahrady.

Ve vnitřní části zahrady pak připravila
školní koordinátorka EVVO Ing. Daniela
Bärtlová program, ve kterém žáci ZŠ
Křesomyslova představili každému pří-
chozímu ptačí zahradu a na jednotlivých
stanovištích pak vysvětlovali, kde jsou
vyvěšeny ptačí budky, které druhy ptáků
zde v posledních dvou hnízdních sezónách
zahnízdily a byly okroužkovány orni-

Součástí naučné stezky je „listovací školní kronika“ s fotografiemi všech programů
od roku 2010 do současnosti. Návštěvníci si zde mohou prohlédnout, jak proběhla
výroba a vyvěšení ptačích budek, jak vypadá ukázkové kroužkování mláďat,
která se v ptačích budkách vylíhla, které druhy ptáků navštěvují krmítka atd.
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ostružinách..a tak bychom mohli ještě
dlouho pokračovat. Prohlídka této škol-
ní zahrady mohla být motivací pro
většinu zástupců škol, kteří ji dnes mohli
shlédnout.



sem od stanice metra Karlovo náměstí
doveze za 10 minut. Všichni zájemci jsou
tedy srdečně zváni k prohlídce této
ojedinělé expozice. Více o stezce i projek-
tu „Zvyšování hnízdních možností ptáků
ve spolupráci se školami“ nalezente na
webových stránkách Ornity.

Milým překvapením byla návštěva paní učitelky Mgr. Barbory
Caknakisové ze ZŠ Petřiny-jih, která s sebou přivedla dvě
talentované kreslířky z Prahy 6. Dívky ukázaly přítomným první
výtvarná díla, která vytvořily s tím, že se pokusí namalovat ptačí
druhy do školní naučné stezky na Petřinách. Nutno podotknout, že
jejich výtvarná díla byla také velmi zdařilá.

Návštěvníci prošli celou zahradou
ještě do západu slunce a lehce promrzlí
završili svůj pobyt návštěvou vyhřáté
školní jídelny, kde na ně čekalo „domácí
pohoštění“. Čaj, káva a obložené mísy či
chlebíčky byly dobrou záminkou společně
si posedět se všemi zájemci o tvorbu
školních naučných stezek. 

VŠICHNI PŘIJÍT NESTIHLI...

Vzhledem k tomu, že se do projektu
„Zvyšování hnízdních možností ptáků 
ve spolupráci se školami“ zapojilo od 
roku 2010 již více než 60 základních
a středních škol z Prahy a Středočeského
kraje, pak je i přes krásnou účast téměř
100 návštěvníků na dnešním slavnostním
otevření naučné ornitologické stezky v ZŠ
Křesomyslova zřejmé, že všichni přijít
nemohli. Dobrou zprávou pro zájemce
o shlédnutí stezky je, že část zahrady
s naučnými panely se nachází ve veřejně
přístupném prostoru a prohlídku je tedy
možné udělat ve všední den i o svátcích.
Pro zájemce, kteří přijedou z větší dálky,
pak napovíme, že stanice tramvaje před
zdejší školou se jmenuje Divadlo Na
Fidlovačce a tramvaje č. 7, 8, 18 a 24 je
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